
पाठ 6. पूणा�क

Exercise 6.1
Q1. िन�िल�खत के िवपरीत (oppsites) िल�खए :

(a) भार म� वृ�� 

(b) 30 िकमी उ�र िदशा                                          

(c) 326 ई पूव� 

(d) 700 � की हािन 

(e) समु� तल से 100 मी ऊपर 

Q2. िन�िल�खत म� �यु� �ई सं�ाओ ंको उिचत िच�न लगाकर पूणा�को ंके �प म� िल�खए :

(a) एक हवाई जहाज भूिम से दो हजार मीटर की ऊँचाई पर उड़ रहा है |

(b) एक पनडु�ी समु� तल से 800 मीटर की गहराई पर चल रही है |

(c) खाते म� 200 � जमा कराना |

(d) खाते म� से 700 � िनकालना |           

Q3. िन�िल�खत सं�ाओ ंको सं�ा रेखा िन�िपत कीिजए :

(a) +5 

हल : 

         

(b) -10 

हल : 

             

(c) +8 

हल :   

         



(d) -1 

 हल : 

          

(e) -6

हल :

       

Q4. संल� आकृित म� एक ऊ�ा�धर सं�ा रेखा को िदखाया गया है, जो पूणा�को ंको िन�िपत करती है | इस रेखा को 
दे�खए और िन�िल�खत िब�दुओ ंके �थान �ात कीिजए :

(a) यिद िबंदु D पूणा�क + 8 है, तो -8 वाला िबंदु कौन - सा है ?

(b) �ा G एक ऋणा�क पूणा�क है या धना�क ?

(c) िबंदु B और E के संगत पूणा�क िल�खए |

(d) इस सं�ा रेखा पर अंिकत िब�दुओ ंम� से िकसका मान सबसे कम है ?

(e) सभी िब�दुओ ंको उनके मानो ंके घटते �ए �म म� िल�खए |

    

हल : (a) f 

(b) नकारा�क 

(c) B = (+) 4, E = (-) 10

(d) E



(e) D, C, B, A, O, H, G, F, E 

                    

Q5. वष� के िवशेष िदन के िलए भारत के पाँच �थानो ंपर रहे तापमानो ंकी सूची नीचे दी गई है :

�थान                   तापमान 

िसयािचन            0o C से 10o C नीचे ........

िशमला              0o C से 10o C नीचे ........

अहमदाबाद         0o C से 10o C नीचे ........

िद�ी               0o C से 10o C नीचे ........

�ीनगर              0o C से 10o C नीचे ........

                         

(a) इन �थानो ंके तापमानो ंको पूणा�को ंके �प म� �र� �ंभ म� िल�खए |

(b) िन�िल�खत सं�ा रेखा िड�ी से��यस (Degree Cesius) म� तापमानो ंको िन�िपत करती है :

उपरो� �थानो ंके नाम सं�ा रेखा पर उनके तापमानो ंके संगत अंिकत कीिजए |

(c) कौन -सा �थान सबसे ठंडा है ?

(d) उन �थानो ंके नाम िल�खए िजनका तापमान 10o C से ऊपर है | 

                 

हल :  (a) �थान                           तापमान 

(i) िसयािचन                      (-) 10o C 

(ii) िशमला                        (-) 2o C 

(iii) अहमदाबाद                       (+) 30o C 

(iv) िद�ी                              (+) 20o C 

(v) �ीनगर                                   (-) 5o C 

(b) सं�ा रेखा 
� ो � ौ े े ई ओ � ै



Q6. िन�िल�खत यु�ो ंम�, कौन- सी सं�ा, सं�ा रेखा पर दूसरी सं�ा के दाई ंओर ��थत है ?

(a) 2,9

हल : 9 सं�ा रेखा के दूसरी स�ा के दाईं ओर 9 ��थत है | 

(b) -3, -8

हल : -8 सं�ा रेखा के दूसरी सं�ा के दाईं ओर -3 ��थत है |

(c) 0, -1 

हल : -1 सं�ा रेखा के दूसरी सं�ा के दाईं ओर 0 ��थत है |

(d) -11, 10 

हल : 10  सं�ा रेखा के दूसरी सं�ा के दाईं ओर 11 ��थत है |

(e) -6, 6

हल : -6  सं�ा रेखा के दूसरी सं�ा के दाईं ओर 6  ��थत है |

(f) 1,-100

हल :  6 सं�ा रेखा के दूसरी सं�ा के दाईं ओर  6  ��थत है |

Q7. नीचे िदए �ए यु�ो ंके पूणा�को ंके बीच के सभी पूणा�क िल�खए (बढ़ते �ए �म म� िल�खए ):

(a) 0 और -7 

हल : -6, -5, -4, -3, -2, -1

(b) -4 और 4

हल : -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3

(c) -8 और -15

हल : -14, 13, -12, -11, -10, -9

(d) -30 और -23

हल : -29, -28, -27, -26, -25, -24

Q8. (a) -20 से बड़े चार ऋणा�क पूणा�क िल�खए |

हल : -19, -18, -17, 

(b) -10 से छोटे चार ऋणा�क पूणा�क िल�खए |

हल : -11, -12, -13, -14 

Q9. िन�िल�खत कथनो ंके िलए स� अथवा अस� िल�खए | यिद कथन अस� है, तो स� बनाइए |

(a) सं�ा रेखा पर -8, -10 के दाई ंओर ��थत है |

हल: स� 



(b) सं�ा रेखा पर -100, - 50 के दाई ंओर ��थत है |

हल : अस� 

(c) सबसे छोटा ऋणा�क पूणा�क - 1 है |

हल : अस� 

(d) -26 से [पूणा�क - 25 से बड़ा है |

हल : अस� 

Q10. एक सं�ा रेखा खीिंचए और िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

(a) यिद हम -2 के दाई ंओर 4 कदम चल�, तो हम िकस सं�ा पर प�ँच जाएँगे ?

हल : 

       

(b) यिद हम 1 के बाई ंओर 5 कदम चल�, तो हम िकस सं�ा पर प�ँच जाएँगे ?

हल : 

         

(c) यिद हम सं�ा रेखा पर -8 पर ह�, तो -13 पर प�ँचने के िलए हम� िकस दशा म� चलना चािहए ?

हल : बाईं ओर 

(d) यिद हम सं�ा रेखा पर -6 पर ह�, तो  -1 पर प�ँचने के िलए, हम� िकस दशा म� ��लना चािहए ?   

हल : दाईं ओर 

Exercise 6.2

Q1. सं�ा रेखा का �योग करते �ए, वह पूणा�क �ात कीिजए जो

(a) 5 से 3 अिधक है

हल : 

                     



(b) -5 से 5 अिधक है

हल : 

           

(c) 2 से 6 कम है 

हल : 

 

 

(d) -2 से 3 कम है 

हल :

          

 

Q2. सं�ा रेखा का �योग करते �ए िन�िल�खत योग �ात कीिजए :

(a) 9 + (-6)

हल : 

        

(b) 5 + (-11)

हल :



       

(c) (-1) + (-7) 

हल :

        

(d) (-5) + 10

हल : 

        

 

(e) (-1) + (-2) + (-3)

हल :

       

(f) (-2) + 8 + (-4)

हल : 

         



Q3.  िन�िल�खत योग �ात कीिजए :

(a) 11 + (-7)

हल : 11 + (-7) = 11 - 7 = 4 

(b) (-13) + (+18)

हल : (-13) + 18 = 5 

(c) (-10) + (+ 19)

हल : (-10) + (+19) = -10 + 19 = 9   

(d) (-250) + (+ 150)

हल : (-250) + (+150) = -250 + 150 = -100 

(e) (-380) + (-270)

हल : (-380) 

(f) (-217) + (- 100)

Q4. िन�िल�खत का योग �ात कीिजए :

(a) 137 और -354

(b) -52 और 52

(c) -312, 39 और 192

(d) -50, -200 और 300

Q5. िन�िल�खत के मान �ात कीिजए :

(a) (-7) + (-9) + 4 + 16

(b) (37) + (-2) + (-65) + (-8) 


